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Magyar gazdaszővetségi központ 
a gzékelyföldön. 

N 

Van-e Székelyföldön nagygazda ? 
Ugy-e nincs? Van-e az országban 

nagyobb szükség arra, hogy gazda- 

Sduilag, vagyonosodás szempontjából, 
értelmi fejlődés tekintetében előhala- 

dás történjék, mint a Székelyföldön ? 
Ugy-e ninecs? Nohát akkor ragadjuk 

meg a kedvező alkalmat és e célok 
flérásó e szervezkedjünk ! 

: e a Magyar Gazdaszövetség 

szózata, olvassátok és váljék hasz- 
notokra székely testvérek : 

Eszméink terjedésének több 
biztató jele mutatkozik az or- 
szág különböző részein. Ha a 
jelek nem csalnak, 
kezd a vetésünk, 12 esztendei 
szorgos munkánk rég óhajtott 
gyümölcse. Hevesvármegye kis- 
gazdái lelkük sugalatát követve, 
minden biztatás és ösztökélés 
nélkül maguk fordultak szövet- 
ségünkhöz, hogy az ország 
egyik degmagyarabb vármegyé- 
jében vegyük kezünkbe a kis- 
gazdák szervezkedésének zász- 
laját, hogy a sokat csalatkozott 

álprófetáktól ingoványba vitt 
népnek megmutassuk az igazi 
haladás, az önsegitség utját s a 
nemzet gerincét képező kis- 
gazdaosztályt elvezessük az igé- 
retföldére, ahol a magyar föld 
a magyaroké s ahol a magyar 
föld gyümölcsét, a magyar kéz 
fáradozásának eredményéet, nem 
harmadrészben élvezi az, aki 
arcának venejtékével dolgozta 
meg apái földjet. 
Alig nyujtunk segitő jobbot 
a hevegvármegyei kisgazdáknak, 
ime a Székelyföldről hangzik 
felénk a hivó szó, hogy Károlyi 
Sándor zászlaját s vele együtt 
a magyar népjóléti és mező- 
gazdasági politika nagy eszméit 

gyük el: 

ket s azokban tömörülő kisgaz- 
dákat. A ,„Székely. Udvarhely 
cimű lap egyik legutóbbi száma, 
hivatkozva a székely gazdakö- 
rök nagy számára és az álta- 
luk kifejtett gazdaság-társadalmi 
munkára, a gazdaszövetség szer- 
vezkedési akciójának megkez- 
dését sürgeti a Székelyföldön. 

Székelyföld kisgazdái! Miként 
a hevesi társaitok, vegyétek ke- 
zetekbe az előkészités munkáját. 
Beszéljétek meg egymás között, 
hogy mily szükségét érzitek az 
érdekeiteket védelmező központi 
szervezethez való csatlakozás- 
nak. Egyetlen sor irás, amelyet 
valamely székelyföldi gazdakör 
vezetősége szövetségünkhöz in- 
téz, elégséges, mi a hivó szóra 
megjelenünk körötökben és meg- 

zsendülni 

indíjuk a szervezés nagy mun- 
káját. 

Programmunk ismeretes előt- 
tetek székely gazdák. Hiszen 
azok a gazdasági társadalmi 
eszközök, amelyeknek felhasz- 
nálásával a székelyföldi uj szép 
eredményeket ért el, helyzetetek 
javitása körül, a gazdaszövetség 

és vezető embereinek fáradsá- 
got nem ismerő és semmiféle 
támadástól vissza nem riadó, 

önzetlen munkája folytán plán- 
táltattak át a magyar gazdasági 
életbe és váltak kormányprog- 
rammá. Ha valakinek illik e 
programm iránt szeretettel vi- 
seltetnie, ti vagytok azok szé- 
kely kisgazdák. 
De magatok is tudjátok, hogy 

bármennyit tett és tesz is érte- 
tek az állam, társadalmi és 
gazdasági téren még számtalan 
végezni való van hátra. Ezt a 
nagy munkát, sem az egyes 
gazdakör, de száz gazdakör sem 
képes elvégezni, ha azoknak 
ereje a közös nagy cél érde- 
kében nincs szervezve, nincs 
egyesitve. A ti eddig nyugvó 
nagy erőtöket kivánja a Gazda- 
szövetség saját magatok és az 
ország érdekében tömöriteni s 
ezáltal szorosabbá tenni a kap- 
csot, amely Erdély bérces honát 
s az ősi székely fajt a nagy 
magyar Alföld kalászos rónái- 
hoz és magyar testvéreihez füzi. 
A gazdák sorsa Magvarország 
sorsa s igy amidőn saját érde- 
ketekért a magyarság végvárai- 
ban zászlót bontotok, szeretett 
hazánk jövőjet alapozzátok meg. 
Fel tehát a munkára, várunk 
benneteket! r. 

POLITIKA. 
Dr Elekes nem jelölt. Az oláh- 

falvi választási mozgalomból kifo- a magyarság végváraiba is vi- 
magy célokra egyesit- 

vén az ott müködő gazdakörö- 

lyólag Dr Elekes Dénes székely- 
kereszturi ügyvéd neve is belekerült 
a képviselő-jelöltek sorába. Erre vo- 
natkozólag a követlkező nyilatkoza- 
tot vettük és közöljük : 

Tisztelt Szerkesztő ur! 

Az oláhfalvi képviselő választás 
hullámai ugy dobták felszinre a ne- 
vemet, mintha én is felléptem volna. 
Minden további kombináció meg- 

előzése céljából kijelentem, hogy e 
hir meglepett s valósága minden 
alapot nélkülöz. 

Székelykeresztur, 1909. szept. 11. 
Hazafias üdvözlettel : 

Dr Elekes Dénes, 
ügyvéd. 

A jó Isten: No fiam, szegény em- 
ber, meddig szeretnel elni? 
A seegény: Csak addig, felséges 

Atyám, amig Szekelyudvarhelyen Vár- 
megyei szegény- és árvaház lesz. 

A székelység hivatása. 
Irta: Dr Nagy György, 

a csikszentmártoni kerület oszággyülési 

képviselője abból az alkalomból, hogy a 

kászonalcsiki jegyzői egylet tiszteletbeli 

tagjául választotta. 

Nagy gyönyörüséggel olvastam 
szives értesitéseteket, hogy a Ká- 

szon-türdőben tartott közgyülésen 
engem tiszteletbeli tagnak megvá- 
lasztottatok. Kartársatokká lettem. 

Vállalom a megtiszteltetést tiszta 

tudatában annak a nemes köteles- 
ségemnek, mely azzal reám háram- 

lik. Nekem nem a cim kell, hanem 
a munkában, a ti munkátokban aka- 

rok részt venni. Nehéznek, de szép- 

nek tartom a jegyzői hivatást. A 
közigazgatási szervezetnek a jegyző 

a tengelye. E tengelyen fordul meg 
az egész szervezetnek értéke. Ott áll 
a jegyző a községi élet középpont- 

jában. Áll és vigyáz. Vigyáz és ha- 
tároz. Határoz és intézkedik. Intéz- 
kedik és végrehajt. Hatásköre a gon- 
dolattal a cselekedetig terjed. Ő a 
szem, mely észreveszi a bajt. A láb, 
mely gyógyitásra siet. A kéz, mely 
gyógyit. Igazságként hirdetem: Mu- 
tasd meg a községedet s én meg- 
mondom, milyen jegyző vagy. A 
Kozségi élet a jegyzőnek hü tükre. 
A mindegyre szövevényesebb élet 
a közigazgatási életben is érezteti 
hatását, ez a hatás legintenzivebben 
a községi életben nyilvánul meg. A 
nagy kulturális, szociális hullám- 
csapások eljutnak a legtávolabbi 
községekig is s elsősorban a papon 
és jegyzőn fordul meg, hogy a hul- 
lámcsapások erejét tudják-e felhasz- 
nálni. A szociális törekvések nap- 
ról-napra erősebbekké válnak. A 
történelmileg kialakult osztályok 
mellett helyet követel a maga szá- 
mára a negyedik rend. A beillesz- 
kedés nehéz munkája minden téren 
folyik. Nem szünetel a harc. Édes 
hazánknak jövőjére döntő lesz az, 
hogy a szociális törekvések milyen 
irányban érvényesülnek, hogy a 
fennálló keretek közzé az uj rend 
hogyan illeszthető be. Döntő lesz 
az, hogy a községi élet minden vo- 
natkozásában milyen átalakuláson 
fog által menni. 8 ebben az átala- 
kulásban, a nemzet jövendő térké- 
pének a megrajzolásában első rangu 
szerep vár a jegyzőkre. A nemzeti 
életnek, a kulturális fejlődésnek a 
multban is mindig hüséges munká- 
sai voltak. Ha rajtam állana, csak 
olyan embert választanék meg min- 
denütt jegyzőnek, aki szivből, iga- 
zán szereti a népet. Ki érti és érzi 
a panasznak a jajszavát. Ki jóságos 
szeretettel törli le a könnyezőnek 
arcát. Ki sohasem fáradt, mikor a 
közügy érdekében kell. munkálni. Ki 
mindig éber, mikor a vigyázat kö- 
telessége vár reá. Éles szem, gyors 
kéz és nagy sziv: ezek jellemzik az 
igazi jegyzőt. Mikor Ti szeretettel 
hivtatok engem, hogy részt vegyek 

a munkátokban, azzal az erős elha- 
tározással fogadom el a megtisztel- 
tetést, hogy dolgozni fogok. A szó 
legnemesebblértelmében vett munka- 
társatok akarok lenni. Ha valahol 
szép, fenséges a jegyzőnek a hiva- 
tása, akkor a Székelyföldön az. Mi 
székelyek, büszke, szabad faj va- 
gyunk. Édes hazánkban, Magyar- 
országon a székelyek mindig leg- 
első sorban küzdöttek a szabadság- 
nak, a nemzeti függetlenségnek 
zászlója alatt. Büszke faj vagyunk, 
mert érezzük értékünket. Nemes da- 
cossággal a magunk utján járunk. 
Ember előtt térdet nem hajtunk. 
Kemény a gerincünk és vasból van 
az öklünk. Komoly dologban nem 
ismerjük a iréfát. A ki kővel dob 
meg, mi bizony sziklával dobjuk 
vissza. Jelszavunk: Ne bántsd a 
székelyt! De ez a büszke nemes 
faj tele van lelkesedéssel, 
iránti rajongó szeretettel. A székely 
lélek nemes értékek kincses bányája. 
Tud szeretni szivből, igazán. Szere- 
tetében hüséges. Állandóságában 
változhatatlan. Ki szeretettel köze- 
ledik feléje, annak elébe siet. A jó 
embert portájába vezeti, asztalához 
ülteti. És munkás a székelység. 
Végig jártam az egész országot, bi- 
zonyságot tehetek, hogy különösen 
a mezei munkában a székely leg- 
kitartóbb. (Folyt. köv.) 

Tanfelügyelői irányelvek. 
Az igazi népnevelői hivatás. 

Tantestületi gyülés. 

Azt szeretnénk, ha Udvarhelyvár- 
megye minden egyes igazi székely 
tanitója elolvasná, meghallaná, át- 
érezné és feltétlenül magáévá téve, 
gyakorolná, követné, ama nemes in- 
tenciókat, irányeszméket, melyeknek 
alapelveit e vármegye hivatalvezető 
kir. s. tanfelügyelője, a székelyud- 
varhelyi állami elemi fiu- és vegyes- 
iskola közelebbi tantestületi gyülé- 
sén hangoztatott. 

Folyó hó 6-án tartotta ugyanis a 
helybeli áll. fiu és vegyesiskola ta- 
titótestülete szeptember havi rendes 
gyülését. A gyülést Rhédei János 
kir. tantelügyelő nyitotta meg. Ma- 
gas szárnyalásu, nevelési eszmékben 
gazdag megnyitó beszéde mély ha- 

tást tett a jelenvoltakra. Beszéde a 

nevelés alapelvein épült fel s az 

igazi gyakorlati tudással biró ideális 
lelkületü tanitóvezérről tett tanubi- 
zonyságot. Elve, hogy a vallásos ne- 

velés necsak a hitoktatási órákra 
szoritkozzék, hanem foglaljon he- 
lyet a közismereti órákon is. A sok- 
féle társadalmi ferde kialakulás a 

vallásos nevelés általánossá tételét 
követeli. A vallásos nevelés a haza- 

fias neveléssel kapcsolatos legyen. 
Igyekezzék a tanitótestület a gond- 
jaira bizott gyermekek hazafias ne- 

velését ugy biztositani, hogy azok 

hazája 

e.e
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ne hangzatos szólamu beszédekkel, 
hanem ftettel szeressék e hazát. Az 
élet nehézségei elé értelmi nevelés- 
sel készittessenek elő a növendékek. 
Kiváló gonid forditandó az érzelmi 
nevelésre. A kedélyképzés, erkölcsi 
eszthétikai szép fejlesztése és áp0- 
lása céljából a rajztanitás kellő szak- 
értelemmel károlandó fel. Az iskola 
tisztasága legyen vonzóerejü, Meg- 
honositandó a virágkultusz, hogy a 
gyermekek ártatlan lelki világa ezek 
szeretetteljes gondozása által táplá- 
lékot nyerjen. Neveljük a gyermeke- 
ket az egészségápolás szolgálatára. 
Tanitsuk meg őket, legdrágább kin- 
csüknek, az egészségüknek értéke- 
lésére, mert munkabiró, erős szer- 

vezetü polgárokát vár a földi élvek- 
től sorvadó társadalom. Küzdjünk a 
mal társadalom egyik beteges tü- 
nete, a munkátlanság ellen, a mun- 
káranevelés által, a melynek üdvös 
eszköze a kézügyesitő oktatás. Az 
iskola feladatainak sikeres meg- 
oldását elsősorban a tanitó hivatás- 
szetetete biztositja. Vezesse a tani- 
tót az osztatlan nagy magyar állam 
képe. Lássa a tanitő a gyermekben 
önmagát, szeresse azt, mert az olyan 
tanitó, ki nem szereti a gyermeket, 
nem töltheti be hivatását teljesen. 
A nagy, terhes munkát, melyet mi- 
velni hivatva vagyunk, kötelesség- 
tudással győzhetjük le. Állandó kép- 
zéssel tarthatja fenn magát a tanitó 
s igy szerezhet tekintélyt nevének. 
Szorgalmasan kell a tanitási órákra 
készülni, mert nincs sajnálatosabb 
semmi a világon, mint az olyan ta- 
nitó, ki nem tudja helyét megállani 
tanitványai előtt. A tanórák ponto- 
san kitartandók. 

Elvárja, hogy minden tanitó egy- 
negyedórával a tanitás előtt iskolá- 
jában legyen. Nem szabad bezár- 
kózni szorosan az iskola falai közé. 
Ki kell lépni onnan a társadalomba 
is, ha méltók akarunk lenni a nép- 
tanitói névre. A kitört vad szociáliz- 
mus romboló erejét csak a hazafias, 
kötelességtudó tanitói kar tudja 
visszaverni. Csak ők tudják a rom- 
boló munkát megfékezni, ifjusági 
egylet, dalkörök, gazdakörök, szö- 
vetkezetek alakitása és vezetése ál- 
tal, bol alkalmas tér nyilik meg- 
ismerni a nép életét s épithet ezek 
lelkében erős sziklafalat a szociáliz- 
mus támadásaival szemben. Ezen 
szervezetekben áll nyitva a tér a 
felnőttek oktatására is, melyet min- 
den igaz magyar oly melegen őhajt 
és vár a néptanitó kartól. Kijelenti, 
hogy nem szigoru biró, hanem jó- 
akaró tanácsadója és vezetője akar 
lenni a tanitóságnak. 

Kir. tanfelügyelő ezen szép, kivo- 
natosan vázolt beszédére Gyerkes 
Mihály igazgató-tanitó válaszolt me- 
leg szavakban; megköszönte a kir. 
tanfelügyelő szives érdeklődését, mely 
után a tantestület havi gyüléseinek 
idejét állapitották meg. 

Jegyzőnek Gál Imre és Paál Sán- 
dort, könyvtárosnak Paál Sándort 
választották. Az 1909—10. tanévi 
munkaprogramm megállapitása után 
az iskola beléletére vonatkozó házi 
szabályokat tárgyalták le. A tanulók 
népesedése arányában az osztályhe- 
lyiségek megváltoztattak. Egyik kar 

a fiókkör elnökségéhez Dr Ében Mi- 
hály nagykőrösi plebános felkérése 
érdekében, hogy hirneves számgépét 
' tanitói kar egyik népes gyülésén 
"mutassa és ismertesse. A mind- 
ig érdekes gyülés a déli órákban 
réget. 

M éhészet. 

szeplomhez havi teendők, 
kezdő méhészek számára. 

A méhészeti év a méhek betele- 
lésével kezdődik. Minden méhész ugy 
számithat a jövő évi méhészeti jö- 

vedelmére, miképpen végezte a mé- 
hek betelelését. A ki méheit anya 
dolgában rendezte, kellő népességig 
felsegitette, kellő mézkészlettel el- 
látta, méhei jól készült kaptárakba 
vannak s majd később télire. elpár- 
názza, az egerek ellen is védeke- 
zett, az ilyen méhésznek a télen 
méhei iránt semmi aggodalma nem 
lehet. Jó reménységgel nézhet a jövő 
évbe és hogy ha az Isten jó tavaszt 
ad, méhei friss egészségben, öröm 
zugással fogják köszönteni gazdáju- 
kat a viszontlátás édes perceiben, a 
kinek köszönhetik, hogy még egyszer 

meglátták azt a kies tavaszt, amely 
hegyen-völgyön ékes virágokkal fel- 

diszített teritett asztallal várja őket. 
Nem feledkeznek meg a méhek 

sem, mert a virágok édes nektárából 
nem csak maguknak, hanem gazdá- 
juknak is gyüjtenek fáradsága dijába. 
A mely törzseknél herét lehet most 
látni, az biztosan anyátlan. Az ilyen 
törzset mással egyesiteni kell. Meg- 
anyásitásra nem érdemes, mert a 
hosszas anyátlanság miatt, népei el- 
öregedtek s miután már fiatal mé- 
heket nem nevelhetnek, tavaszon na- 
gyon elnéptelenednek. S nem lesz- 
nek képesek a jövő tavaszon kellő 
népességre kifejlődni. A kaptárak 
mézürét ki kell üriteni; a Haneman- 
rácsot ki kell szedni s helyébe a 
fedő deszkákat oda kell rakni. A 
költő-ürben az ablak levétele után 

a keretekből kiszedünk mind addig, 
mig a felső keret sorban teljesen 

befedett mézes kereteket kapunk. 
Midőn az első lefedett keretet elérjük 
kivesszük, azonbelül is még egvet, 
vagy kettőt. Ha azonbelül is befe- 
dett mézes keretet találunk, további 
kiszedés felesleges. A kiszedés al- 
kalmával kiszámitjuk, hogy a felső 
keretsorpban 6-7 teljesen befedett 
mézes keret legyen. Azonkivül az 
alsó keretsorban egynegyed részben 
mézzel telt keret. Azonban arra is 
figyelmet kell forditani, nehogy az 
alsó sorban teljesen befedett mézes 
keretek legyenek, mert a méhek a 
mézen télben megfagynak; tavasz- 
szal viszont a fiasitás számára nem 
lesz kellő üres sejt az anya petézé- 
sére. A kiszedett és viszont vissza 
rakandó kereteket sorrendben, amint 
voltak, előbbi helyzetükbe rakjuk 
vissza, mert azokat a méhek ugy 
fedelezték le, a mint télire nekik a 
szükséges távolság megkivántatik. 
A felső keretsorban fedetlen mé- 

zes kereteket nem tanácsos télire 
hagyni, mert télen a vizpárától a 
fedetlen méz megerjed, a melytől a 
méhek vérhasba esnek és elpusztul- 
nak. A nagy szárazság következté- 
ben a későbbi rajok nem lettek te- 
lelő képesek; különösen azok, a me- 
lyek semmi segélyben nem része- 
sültek. Az ilyen gyengébb rajokat 
vagy erősebb törzsekhez beosztjuk, 
vagy két gyengét egyesitünk. Azt 
hiszem felesleges is emlitenem, hogy 
a melyiknek öregebb anyja van, azt 
az anyát menten megsemmisiítjük. 
A mely méhtörzsnek s igy a raj- 

nak is kellő méze nem volna, mely 

szerint 8-10 kiló méze kell hogy 
legyen, az olyan törzsnek az itt em- 
litett mennyiségig a hiányt, mulha- 
tatlanul pótoljuk. Én az őszi etetést 
nem,áajánlom, mert, sok, munkával 
és vesződséggel jár. A rablásnak is 
nagyon elősegitője. A méheket is 
félrevezetjük természetükből az erez: 
tés által. Mi-okból nagyon könnyen 
irablókká is válhatnak. Én a hiányt 
ugy ősszel, mint tavasszal befedett 
mézes keretekkel pótolom. A ki el- 
lolvasta a ,Székely-Udvarhely" 57-ik 
számában levő mézpergetésről meg- 
irt cikkemet és a szerint járt el, az 
a hiányt befedett mézeskerettel pó- 
tolhatja, A kinek mégis nem volna 
befedett mézes kerete, kidobott vagy. 

szalmakasból 

mézeslépeket szépen be lehet vágni 
keretekbe. Még szükség esetén 2 
vagy három darabból is, a melyet a 
méhek szépen, összefognak ragasz- 
tani. Azonban ha mégis valamely 
méhésztársam kényszeritve lenne az 
etetésre, azt teljesen frissen perge- 

tett, mézzel eszközölje, viz hozzá- 
adása nélkül. Nagy adagban egy- 
szerre, egész tányérral, a melyet este 

a méhek lecsendesülése után kell 
leadnia kaptár mézürébe. A fedődesz- 
kát egy ujnyi távolságra szét kell 
fesziteni egymástól s onnan a mé- 
hek reggelre lehordják. Ezt az ete- 
tést minden este folytatni kell mind 
addig, mig a hiányt teljesen pótoltuk. 
A tányérban levő méz tetejére 5 
cm. hosszura vágott szalmát hintünk, 

hogy a méhek bele ne fulladjanak. 
A szalmakasba is adhatunk mézet 
tányérban. Ha az épitmény a fenék 
deszkáig van, a kast emelvényre 
tesszük. ,Ha az épitmény nincs le- 
épitve, akkor a tányér alá teszünk 
polcot. Akár az előbbi, akár az utóbbi 
esetben mindig ugy alkalmazzuk, 
hogy a tányér, és lép széle érintse 
egymást, hogy a méhek kényelme- 
sen, a lépről a tányérba mehessenek. 
Az itt felsoroltak bármelyik módja 

szerint, okvetlenül a kellő mennyi- 
ségü mézzel méheinket rendezzük 
be ebben a hónapban, hogy a tisz- 
tulási kirepülésig, bármily későn tör- 
ténjék is, etetni ne keljen. A téli 
etetés mézpazarlás, idővesztés. 
méhekre nézve pedig káros, mert 
felzavarjuk nyugalmukból. Az ete- 
tés által sok mézet emésztenek fel. 
Ez által sok bélsár gyül a gyom- 
rukba. Tisztulásra nem mehetnek. A 
kaptárban kiürülni nem tudnak, ké- 
sőbb vérhasba esnek, a mely miatt 
nagyobb része, vagy 
egész méhcsalád is elpusztul. Ez 
lesz a téli etetési munkánk eredménye. 

Székelyzsombor, 1909. szept. 4-én. 

Ambaris András, 

teljesen az 

= Talpra magyar! A mennydör- 
gés azt mondja : le térdeidre ember, 
most az Isten beszél! A nép szava 
is megdördült és azt mondja : föl 
térdeidről magyar, aki eddig Bécs 
nek rabszolgája voltál, mert most a 
nép beszél! - irja Kalmár Antal 
dr — és igy folytatja : 

Mi hüséggel vagyunk a magyar 
király iránt, hüséggel őseink kötése. 
a pragmatika szankció iránt: de az 
élő Istenre esküszünk, hogy tovább 
nem türjük Ausztriának a 57-es ma- 

gitett azt a bitang 
y a magyar nép erei- 

az utolsó cseppig kiszivta a vért, 
ki a csontokból a velőt ! Talpra te- 
hát magyar és ne türd tovább azt, 
hogy Ausztriának kizsákmányolt gyar- 
mata légy, hogy Ausztria magyar 
pénzen járjon ünneplő ruhában. Te 
pedig koldus condrában tengessed 

gyarok által se 
politikáját, amel 

számitás és a méhtörzs népessége nyomorult életedet ! 

pályázatot hirdettek, hogy az összes 
tanitók tudomást vettek róla; 
mondják, hogy a függetlenségi 

és 48 as pártot nálunk nemcsak hely- 

a jövő században; 

tartottak; 

putos és pantallós székelyek a régi 
középosztály szerepét a kaput és a 
pantalló miatt nem tölthetik be; 
mondják, hogy Simkó tanár úr 

máról és nem várja be, hogy azt 
megsemmisitsék; 

körü versenytárgyalást hirdetnek; 

szolgák a postán ablakot nem tör- 
tek és oly csendesen viselkednek, 
hogy a tisztviselők zavartalanul dol- 
gozhatnak; 

falvi választásra készülődnek, a szesz- 

kent. 

tőség. 

Igy szól Háromszékvármegye: Ria- 

emeléasel már külön is fizettünk, 

magyar nemzeti bank 1911-ben, kü- 
lönben nem kap az osztrák se adót, 
se katonát s akkor vége az eddig 
is képzelt nagyhatalmi állásnak, vége 
az osztrák gőgnek. Nagyjaink szo- 
rult helyzetben vannak ! Támogassuk 
őket, hogy hivatkozhassanak reánk: 
ime az ország népe követeli az ön- 
álló bankot. Ezért hivunk titeket, 
jertek, foglaljunk állást a Kossuth 
Lajos születésnapján tartandó me- 
gyei pártgyülésen, amelyet Kézdivá- 
sárhelyen a városi vigadó nagyter- 
mében 1909 szeptember 19-én d. e. 
fél 10 órakor fogunk megtartani. A 
gyülésen résztvesznek vármegyénk 
országgyülési képviselői, kik, beszélni 
is fognak. A gyülés tárgysorozata a 

Elnökválasztás és a párt szervezése. 
8. Állásfoglalás az önálló bank 
érdekében. 4. Inditványok. 5. Bezáró 
beszéd. Jertek el mindnyájan, kik 
Magyarország függetlenségére töre- 
kedtek! Legyen képviselve a gyü- 
lésen Háromszékvármegye minden 
községének függetlenségi polgársága ! 

Kézdivásárhelyen, 1909. szeptem- 
ber 10-én tartott értekezlete megbi- 
zásából: Kis Lajos a megyei párt 
alelnöke. Dr I. Diénes Ödön előké- 
szitő b. tag. Hát Udvarhelyvármegye 
ébred-e ? 

Sándor e hónap 8-án házasságot 
kötött pozsonyi Eekhardt Miecivel, 

Mondják, hogy a tanonciskola 
uj tanitóit állásaira oly- széleskörül 

DBen, de megyeszerte fogják szervezni 

mondják, hogy Brázay Zoltánt, 
Nagy Györgyöt és Zakariás Jánost 
kivéve, az összes erdélyrészi képvi- 
selők lelkes hangu beszámolókat 

mondják, hogy a jelenlegi ka- 

már lemondott képviselői mandátu- 

mondják, hogy némely hivatal- 

mondják, hogy mióta az oláh- 

bár jogtalanság volt az is az osz- 
tráktól. Pedig meg kell legyen a 

következő: 1. Elnöki megnyitó. 2. 

A gyülés előkészitő bizottságának 

— Házasság. Csiktusnádi Betegh 

mondják, hogy nálunk a köz- 
szállitási törvényt annyira respek- 
tálják, hogy minden esetben széles- 

adóbevétel - nagymértékben csök- 

— Megyénk függetlenségi polgárai! 

dót fujunk ismét tihozzátok! Az 
osztrák erősnek képzeli magát me- 
gint s meg akarja akadályozni, hogy 
nemzeti vagyonosodásunk, erősödé- ú 
sünk egy uj alapját lerakjuk s telje- 
sitve jogos, törvényes kivánságunkat, 
felállitsuk az önálló magyar nem-sino 
zeti bankot. Pedig ezért a quóta 

özv. pozsonyi Eekhardt Oszkárné 

E hbirek valódiságáért nem 
vállal felelősséget a szerkesz- 
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szül. ábránfalvi U gron Róza, áb- 
ránfalvi Ugron Ákos vármegyénk 
főispánja és Ugron Gábor orsz. 
képviselő édes testvérének leányával 
Földeákon. 

Fráter Lóránd Székelyudvar- 
helyt. Ér- Semjénről 1909. szept: 
18-ikáról keltezve, levelet kap- 
unk Fráter Lórándtól, a ma- 
var dal ezidőszerinti leghire- 
sebb művelőjétől. A levélben 
„folyó évi szeptember 18-án 
artandó haugversenyére haza- 

eghiv. 
elyen, hogy a ,Székely-Udvar- 
relyő na vrabecsült olvasó kö- 
zönségét, kötelességünkhöz hi- 
en, EFráter Lóránd, a hires 
lalköltő és hegedümüvésznek 
székelyudvarhelyen, e hó 18-án 
szombaton) este 8 órakor a 
Budapest-szálló szinháztermé- 
en rendezendő hangversenyé- 
ől tájékoztassuk. Köszönettel 
ogadtuk Fr á t e r Lóránd hoz- 

— 20 éves találkozó volk, — mint 
dósitónk irja - az unitáriusok 
ögimnáziumában közelebbről. Ezen 
Hnökölt Imreh József verespataki 
sszolgabiró, a jegyzői tisztet helye- 
bsítette Demeter Dénes karácsonfalvi 
elkész, imát mondott Szász András 
özödi lelkész. A 20 éves viszont- 
itásra még a fentieken kivül meg- 
hlentek Pataky Sándor dicsőszent- 

Mártoni főszolgabiró és Biró Lajos 
árfalvi lelkész. Elmaradásukat ki- 

iron entették : Malté János máv. főnök 
redeál, Dr Nesztor Emil honvéd- 
medorvos Kolozsvár, Rődiger Jenő 
s és kir. ezredorvos Marosvásár- 

Koronki János máv. főnök 
Isórákos, Jánky Ernő ny. főhad- 
agy, polgármester Verespatak. Tá- 
olmaradtak : Dr Gspann Károly kör- 
vos Apahida, Mátéfi Lajos máv. 
önök Felvincz, Groó Vilmos tanár 
ékés-Gyula, Koncz Imre máv. hi- 
italnok Arad, Boheczel Mihály ügy- 
6d Naszód, Hamari Miklós p. ü. 
ámvizsgáló Nagyszeben. A 25-ből 
D év alatt elhaltak 9-en u. m. Már- 
)s Ferenc gymn. főnök Torda, Des- 
ondes Gusztáv birtokos Mezőpanith, 
zékely . Áron, Benczédi Domokos 

, D 

orvos Budapest, 
ál Ambrus máv. hivatalnok, Szabó 
oltán honvéd főnadnagy Igló és 
árdi Samu gymn. tanár, kiknek 
léke kegyelettel őriztetik s a gyá- 
olókhoz részvét iratok küldettek. 
baráti alapitványhoz hálájuk jeléül 
bzzájárultak eképpen : Demeter Dé- 
ss 50-50 — 100 K, Pataky Sán- 
560-100 = 150 K, Imreh Jó- 

ef 100 K, Biró Lajos 25 K, Szász 
ndrás 30 K, Mátó János 50 K, 

nky Ernő 50 K. További hozzá- 
rulások az érdekeltek részéről szi- 
sen vétetnek s az összeg Szász 
ndrás lelkészhez küldendő. A meg- 
lentek barátságos ebédnél emlé- 
ztek a multról, melytől már husz 
ztendő választja el. 

— Halálos játék. Kányád köz- 
gben megrenditő szerencsétlenség 
itént kedden, a délelőtti órákban. 
bró István 18 éves fiu bement a 

gafias tisztelettel és szeretettel 
Ezt azért közöljük e 

apja mezőőr. A falon függött a két- 
csövü szolgálati Tegyver, mely töltve 
volt. A fiu leakasztotta a fegyvert 
és próbálgatta, játszott vele. A 9 
éves Nagy Lina felé tartva a csö- 
vét, a leánykával tréfálózott, hogy 
meglövi. E közben a fegyver vélet- 
lenül eldördült és a kislány holtan 
terült el; azonnal meghalt. Nagy 

ban levő vásáron volt Székelyudvar- 
helyt. Ide hozták a szomoru hirt, 
melynek hallatára a szegény asszony 

vizsgálat a felelősség megállapítása 
végett megindult. 

A vármegyei gazdasági egye- 
sület e havi rendes ülését kedden 
délelőtt tartotta meg Sebesi dJános 
alispán, alelnök elnöklésével. Az 
ülésen résztvettek : Ugron Gáspátr, 

dor Lajos, Orbán János báró, Zonda 
dózset, Hlatky Miklós titkár, vala- 
mint Kolozsváry János gazdasági 
felügyelő, Dorner Béla kirendeltségi 
megbizott, a homoródszentpáli és a 
héjastalvi gazdakörök kiküldöttei. A 
székelytöldi kirendeltség átiratát, 
melyben közli, hogy Darányi Ignác 
földmivelésügyi miniszter a vármegye 
részére még az őszszel tartandó ál- 
latdijazások céljaira 1500 K-t ado- 
mányozott, örvendetes tudomásul 
vették. A kirendeltség megbizottja 
és a segesvári gazdasági felügyelő 
hozzájárulásával, az állatdijazásokat 
a következőleg állapitották meg: 
1909. szeptember 27-én Siméntfalván, 
128-án Ujszékelyen és 30-án Ho- 
moródszentpálon lesz állatdijazás, 
Dijazni fogják a kiválóbb fejőstehe- 

kAz állatok egy év. óta birtokhan 
tisztán, tartottak kellelegyenek, test- 

birálat tárgyát képezi. Az állatdija- 
zásokkal kapcsolatosan a Székely 
Gazdák Szövetkezete gépbemutatá- 
sokat rendez. Tárcsás boronát, vető- 
gépet, kapálógépet, ekéket, szártépőt, 
szecskavágót, szénagyüjtőt, amerikai 
cséplőgépet, tök- és répavágót, ros- 
tákat, triöröket fog bemutatni. Az 
oklándi mezőgazdasági bizottság át- 
iratára kijelentették, minthogy az 
átiratban emlitett törvénytervezet 
még elkészitve nincs, az ellen vagy 
mellett állást nem foglalhatnak. Az 
egyes személyek elleni invektiváit a 
választmány nem helyesli. Fejér- 
megyének a takarmány kiviteli ti- 
lalom elrendelése ügyében a vár- 
megyéhez intézett átiratára kijelenti 
a választmány, hogy miután az 
egyesület és a közigazgatási bizott- 
ság is felirt a takarmányinség ügyé- 
ben, a kiviteli tilalom elrendelését 
nem véleményezi, mert sokkal álta- 
lánosabb jellegü szükség idéjében 
sem volt az eredményes. Helyén 
valónak vélik, hogy a legnagyobb 
mérvü szállitási kedvezmények meg- 
adását kérelmezzék és a közigaz- 
gatási bizottság feliratában foglaltak 
teljesitése megsürgettessék. Arad 
szab. kir. város polgármestere meg- 
köszöni a 13 vértanu kivégzési he- 
lyének megvételére az egyesület ál- 
tal küldött 75 koronát, ugyszintén 
az orsz. állatkiállitás rendező bizott- 
sága is köszönetet mond az ado- 
mányozott 50 koronáért. Egyúuttal 
jelenti, hogy a dijat a baranyavár- 
megyei gazdasági egyesületnek adta 
ki, mely a legjobb népies tájfajta 

fomszédba, Nagy Lináékhoz, kinek tenyészetet mutatta be. Gagyi La- 

Lina édes anyja az éppen folyamat- 

ájultan esett össze a piactéren. A 

Dr Nagy Samu, Szabó István, Sán- 

nek, 3 és 2 éves üszők birtokosait. 

tartáson kivül a tejelőképesség is 

jos tag ama kérését, hogy a a parajdi 
kiállitás, miután az etédi vásárral 
összeesik, Etéden 
teljesitették, mert a vásárra vitt ál- 
latokat ugy sem dijazhatnák. Egyéb 
tárgy nem lévén, az ülés véget ért. 
- A huszkoronás bankjegyek. A 

régi huszkoronás bankjegyekről, me- 
lyek 1900 márec. 31-ről vannak kel- 
tezve, forgalomba jött azon hirekkel 
szemben, hogy azokat fizetés gya- 
nánt nem fogadják el s azok érté- 
küket már elvesztették, közöljük ol- 
vasóinkkal, hogy a pénzügyminiszter 
1908. évi 63657. sz. rendelete ér- 

telmében ezen bankjegyek 1910 évi 
szeptember hó 380-ig teljes értékük- 
ben fizetés gyanánt elfogadtatnak s 
csak e naptól vesztik el érvényüket. 
– BPostaközlekedésünk Székely- 

keresztur és Székalyudvarhely kö- 
zött türhetetlen. Naponta csak egy- 
szer tjön posta Székelykereszturról, 
holott a vonat kétszer érkezik onnan 
Csak reggel postáznak és délután 
nem. Ennek pedig számtalan hát- 
rányai vannak. Azt hisszük e körül- 
mény eddig kikerülte az illetékes 
hatóságok figyelmét s azért tesszük 
szóvá, hogy sürgősen változtassák 
meg ezt az állapotot. Székelykeresz- 
tur járási székhely. Több község 
postai gócpontja. Az amugy is köz- 
lekedő vonathoz miért nem adja fel 
a postát? !.. 

— HMegedük és felszerelések, 
valamint egyéb hangszerek elsőrendü 
minőségben kaphatók Betegh Pál 
könyvkereskedésében Székelyudvar- 
helyt. 

KÖZÖNSEG KÖREBŐL, 
Valami a „Hargitai fürdő-ről. 
A jó Isten sok mindenféle szép- 

pel, jóval megáldotta hazánkat, bér- 
ces Erdélyünket, de különösen gaz- 
dag a természeti kincsekben a szom- 
szédos testvér Csikvármegye. Bor- 
széktől le Tusnádig csak ugy kinál- 
kozik vizben, tiszta levegőben az 
isteni meghálálhatatlan adomány. És 
kell-e ismételni, hogy az élet nagy 
harcában kifáradt, elnyütt test és 
lélek sovárogja az ezekben rejlő 
gyógyitó erőt?! A hivatalnok, a 
szellemi munkás odahagyja szobája 
füllesztő levegőjét, a gazda munka- 
mezejét és siet családjával, hogy 
megtakaritott pénzecskéje árán visz- 
szaszsrezze megbomlott egészségét, 
megacélozza erejét. Az Istentől meg- 
áldott édes anyai természet hivja és 

ölébe fogadja, de az emberek üzleti 
kapzsisága durván visszaél az ősi 
jogokkal s nem elég a legtöbb ré- 
szére az ez utonni tisztességes meg- 

élhetés, visszaél a reá ruházott 

bizalommal. Sőt nem egyik be is áll 
pasáhnak azon hitben, hogy tőle 
függ az emberek földi üdve és bol- 
dogsága... Tisztelet és hálás elisme- 
rés különben azoknak, kik akár oly 
minőségben vannak mint tulajdonosok, 
akár olyanban, mint bérlők s a vendég- 
jogot nem a pénz és fizettség sze- 
rint mérlegelik, hanem a méltányos- 
ság és a humanismus szempontjá- 
ból. 

A csiki fürdők közül az u. n. Har- 
gitai fürdőt vármegyénkből is sokan 
szokták felkeresni. Sok, igen sok 
előnye volt és van. Fenyvesekkel kö- 
rülzárt völgykatlanban üde, tiszta le- 
vegője, hideg, meleg fürdője, kénes 

" E rovatban megjelent közleményekért 
a felelősség a beküldőt terheli. Szerk. 

tartassék, nem 

kamarái pompás jódos, kénes, szén- 
savas ásványvize és ezek mellett a 
multban olcsósága csaknem kiáltot- 
ták: „csak ide emberek kevés pénz- 
ért üdülni, gyógyulni!* 

De, hogy mi lesz a jövője a für- 
dőnek, azt Isten tudja csak 21 Nem 
volt elég rajtunk a mult idők török- 
tatár duló csatája, közelebbről, hogy 
a tárgyhoz közelebb jöjjek — az 
ásványviz kartel; jövőben hivatalnok, 
pap, tanitó, iparos nem mehetsz 
üdülni a hargitai fürdőre sem. Mág- 
nás fürdő lesz tán, vagy a pénzes 
zsákosok-é ? Nem vagyunk jósok, de 
mondhatjuk egyiké sem, azonban az 
bizonyos, hogyha a mostani bérlő 
Rónai Béla, ki vendéglős nyáron, — 
máskor mérnök — ha fenntartja a 
mostani saisonban megkezdett ren- 
dezését, hogy az eddig engedett házi 
kosztozást, főzést további sajátos 
privilégiumának tartja, — akkor jó 
éjszakát mondhatunk a hargitai für- 
dőnek. 
A mennyiben fürdő viszonyainkkal 

ismerősök vagyunk, engedélyezve van 
a családoknak, akár a jó pénzen fi- 
zetett lakszobákban akár közös kony- 
hákon a főzés; de a hargitain tilos 
vala, sőt kik polgártársaimk közülily 
készülettel mentek fürdőzni, az a meg- 
lepetés érte, hogy át kellett adni 
— pénzért ugyan – a vitt holmtt s 
csengettyü szóra a vendéglőbe kosztra 
járni kényszeritettek, mert a bérlő a 
vendéglős is és az is óhajt maradni 
10 évig még. 

Méltányoljuk hogy a bérlő-ven- 
déglős terhes feltételeket vállalt ma- 
gára, ámde ez nem szabad azt je- 
lentse, hogy a vendég még oly ősi 
jogában is korlátoztassék, minő a 
knczfnzás Hszan Az Tfada ománi 
ségeken és áldásokon kivül mást ugy 
sem élvezhet a fürdőzö. Mert zene, 
könyvtár, hirlapok és sport eszközök 
rendelkezésre nem állanak — oezek 
hiányát csupán a jó házi kosztban 
találhatná meg az ember s hogy 
hozzá jusson, semmi más nem kell, 
minthogy a bértő tagadja meg c ven- 
déglőst. 

Ez olcsó recipe; a fürdő jövője 
érdekében melegen ajánljuk a tu- 

lajdonos Csicsónak, sőt kérjük, hogy 
ezt többre becsülve, becsültesse a 

fürdőzők jogát többre, mint a nyá- 
ron, ezt sajnosan tapasztaltuk. Csak 
azt ismételjük, hogy a jó Isten meg- 
áldotta e fürdőt minden jókkal, a 

bérlő vendéglős pedig adjon ezekhez 

nyájas jóakaratot és tartsa tisztelet- 
ben azt, a mihez ősi joga van ven- 
dégeinek 11 ! 

S. R. 

mészá- Balásy Ignácz meszá- 
hentes üzletében Székelyudvarhelyt, 
Kossuth-utca a marhahus kilója 36 
krajcár (72 f). Naponta friss hideg 
felvágottak. 

Felvágott bükkfahár 
jával 10 rrk bármikor meg- 
rendelhető azonnali szállitásra Fá- 
bián József gőzfürész telepén. 

m . MM 

Magyar Könyvviteli Folyóirat 
havi folyóirat a könyvviteli ismeretek 
fejlesztésére. Főszerkesztők: Kárpáti 
Béla és Trautmann Henrik. Társszer- 
kesztők : Kuntner Róbert, Szél Jenő, 
Zsengeri Manó. Megjelenik minden hó 
első napjain egy és fél ivnyi terjede- 
lemben. Előfizetési ára egy évre 8 K, 
fél évre 4 K. Egyes szám ára 80 fillér. 
Szerkesztő: kiadóhi d 41X,, os 
ter-u. 27. Mut 

s p 
ányszámot szi küld a 
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TALÁLOS 0 0 0 
0 0 0 KÉRDÉS. 

Miért apróhirdetés 

az apróhirdetés ? 

mert néhány r 

APRÓ sorban minden szükséges és 
célszerü dolgot lehet hirdetni és igy 
valóban APRÓ pénzbe kerül csak, 

ha az ember 

mindenféle állást 

kinál vagy keres, 

mindenféle terményt 

kinál vagy keres, 

lakást 

kinál vagy keres, 

mindenféle butort 
kinál vagy keres, 

mindenféle ipari cikket 

kinál vagy keres, 

a legkülömbözőbb 

apróbb dolgokat 
kinálja vagy keresi, 

mely csak APRÓ költséget bir el. 
Olvasoóközönségünk ezer meg ezer 
esetben hálásan emlékezik meg arról, 
hogy az apróhirdetések fényes si- 

kerrel segitik elő a kimálat és 
kereslet nagyarányu forgalmát. 
Azért ne tessék habozni 
és a mikor csak a legcsekélyeb szük- 

ség diktálja : 

apróhirdetést 
kell feladni a 

, sőzékely- -Udvarhely-ben. 
Apró a hirdetés, 

apró a költség! 

gás sorozat 

Sz: 1528909 komb. 
Alkalmazás. 

A székelyudvarhelyi kerületi mun- 
kásbizositó pénztár egy pénztári ál- 
lásra pályázatot hirdet. 
Az állás ideiglenes jellegü és csak 

az O. M. B. jóváhagyása után lesz 
véglegesen betöltve. A pályázótól 
megkivántatik a kettős könyvviteli 
szakisneret. 
A pályázat a pénztárnál folyó hó 

28 áig beadandó. 
Kinevezés esetén az állás azonnal 

elfoglalandó. 
Székelyudvarhelyt 1909. szept 10. 

Az igasgatóság. 

15–1909. közbirt. szám. 

Faeladási hirdetés. 
Oroszhegyi közbirtokosság (Udvar- 

helyvármegye) mint erdőbirtokosság 
tulajdonát képező saját határában 
fekvő jóváhagyott üzemtervi megje- 
lölés szerint ,C" üzemosztály IIl. vá- 

8 és 9 részletéből álló 
38.00 k. hold területen levő a közig. 
erdészeti bizottság 1584—–908. számu 
határozatával eladásra engedélyezte- 
tett 16 cm. mell. magassági át- 
mérőn felüli összes lucfenyő 
fakészletét mely előleges becslés sze- 
rint 384 ms I. oszt. lucfenyő fürész- 
árut, 570 m3 II. oszt. lucfenyő fürész- 
árut, 178 m2 I. oszt. lucfenyő épü- 
letifát, 314 ma II. oszt. 162 m? III. 
oszt. lucfenyő épületifát tartalmaz 
és a melyeknek kikiáltási ára ötezer- 
ötszázkilenc (5509) korona Oroszhegy 
községházánal 1909. évi október hó 
18-án délelőtt 10 órakor nyilvános 
szó és irásbeli árverésen a legtöbbet 
igérőnek eladja. 

Utóajánlatok nem fogadtatnak el. 
Bánatpénz a kikiáltási ár 10 szá- 

zaléka. 
Árverések és szerződési feltételek 

a korondi m. kir. járási erdőgond- 
nokságnál, Székelyvudvarhelyen és 
alulirottnál a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők. 

Oroszhegy, 1909. évi szept 18. 
Tamás Andi Dénes 

közbirt. elnök. 

olvassák el 
a magyar Magyar feltaláló S 

Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható. 

a Magyar Tudományos Ákadémiához inté- 
zett a magyar feltalálók érdekében. Kivá- 
natra e levél szószerinti szövegét dijtala- 
nul megküldi Molnár Ödön mérnöki irodája 
Budapest, VII. Erzsébet körut 30. Telefon 
szám 119-00 

Tiszta buzá mely időszak- 
ban, Vasár és ünnepnapokon is a 
d. e. órákban 3–100 métermázsáig 
megveszek. Fábián József sőzfűrész- 
és malomtulajdonos. 

11 A magyar ujságirás szenzációja 11 

A NAP k MIÉRT H 
A magyar közönség legkedveltebb lapja. 

nem előfizetője Ön is A 48-as eszmény és a magyar nem- 
zeti törekvések hü és kérlelhetet- 

len szószóléja 
Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: 

BRAUN SÁNDOR HACSAK GÉZA 

aponta I25000 páldányi 
= Egy szám: 2 krajcár. — 

A Nap előtizetési ára : 
Egész évre. . 16.- K [Negyedévre . – K 
Félévre .... 8.- K l Egy hónapra. e9 K 

HLÜZLET 
cimü szaklapnak? Mert nem 
ismeri, mert nem tudja, hogy 
ez a legjobb magyar keres- 
kedelmi szaklap. Két korona 
csak egy negyedévre e lapnak 
előfizetési dija 
Aki e csekély összeget ,AZ ÜZLET"-re 
rászánja, az jó üzletet "csinált. Mu- 
tatványszámot ingyen küld a kiadó- 
hivatal Budapest, V., Sas-u. 12. sz. 
emm 

Udvarhelyvármegye Szekelyudvarhelyi járás főszolgabirája. 

Szám : 1748–909. szb. 

Pályázati hirdetmény. 
A szentegyházasfalvi jegyzői körben évi 1000 korona java- 

dalmazással rendszeresitett 

segédjegyzői állásra 
pályázatot hirdetek. 

A kik ezen állást elnyerni ohajtják, az 1900. évi XX. t. c. 
3 §-ában előirt képesitést igazoló okmányokkal fölszerelt kérvényüket 
folyó évi szeptember 25-ig beadhatják. 

Székelyudvarhelyt, 1909. szeptember hó 10-én. 

Dr Demeter Lőrinc főszolgabiró. 
d EVKEKK 

SZEKELY-UDVARHELY 
tiszta 48-as függetlenségi lap, 
Udvarhelymegye legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik hetenkint 

2 szer. Előfizetési ára félévre 
K. Elterjedtségénél fogva hir- 

detésekre a legalkalmasabb. 

Emke Adria 

levél-kártyák, gyász- 
levélpapirosok stb. 

Elvállal teljes iroda- s iskola-berendezéseket olcsó áron 

Rákóczy 
legjobb magyar gyártmányu diszlevélpapirok. Ezeken kivül 
közönséges és finom, szines és virágos levélpapirok és boritékok, 

Képes levelezőlapok 
virágos, genre, müvész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből 

IT OMTAT ÁI AT Á 

Szt-István Szepesi len Állandóan kaphatók mindenféle 

kész nyomtatványok, 
u. m. községi, körjegyzői, szol- 
gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 

lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 

féle magánügyi nyomtatványok. 

20-féle helybeli felvetel. 
Nagy választék tájképes, 

KÖNYVNYOMTATO- ÉS 
KÖNYVKÖTŐ-INTÉZET 

Mindenfele szinü, nagyságu, su- 
lyu és minőségü irodai és iró- 

vonalzott és sima levélpapirok, 
vonalzott és rovatos papirok, 
rajzpapirok, irógéppapirok, cso- 
magoló és selyempapirok k, má- 
solópapirok, itató-papirok, szürő- 
papirok, torta- és befőző- papi- 
rok, könyvkötő papirok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok. 

Lemezpapirok minden sulyban. 
hangjegypapirok. Sorvezetők 

—
 

1 Irkák, tüzetek, 

jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
rajzminták, szépirási és rond- 
irási minták. Olcsó legyező-fal- 

diszek, klozetpapirok, szivarka- 
hüvely, szivarka s névjegytárcák 

Dohány- ésszivartárcák bőrből és 
feémből. Bőrtárcák, pénzes-erszé- 
nyek, okmány és irománytáskák. 

BETEGK PÁl KÖNYV-, ZENEMÚ- 
PAPIRKERESKEDÉS 

Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 31 (saját ház) A hazai és külföldi jeles irók 
müvei, ifjusági iratok és képes- 

Ajánlja modern gépekkel szakszerüen berendezett villam-motoros 

KÖNYVNYOMDÁJÁT 
mindenféle könyvnyomdai munkák, u. m. 
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghívok, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, 
stb. pontos és jutányos áron való elkészitésére. 

könyvkötés 
honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki 

könyvek folyton vannak készlet- 
ben. Teljes Magyar Könyvtár'. 
A szekeivudvarhelyi középisko- 
lákban és a városi és megyei 
elemi népiskolákban használat 
ban levő összes tankönyvek rak- 
tára. Szótárak, térképek, naptá- 
rak, imakönyvek, albumok, em- 
lékkönyvek, üzleti beiró könyvek, k 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap- 
lók, jegyzőkönyvek, másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek, 
zsebkönyvek (notesek), pénztár- 
tömbök (Block), bárca és szel- 

müvek, füzetek, táblá- 

gyászjelentések 
Ájánlja továbba 

zetét 

Acélirotollak, rondtollak, üveg- 
tollak tollszárak, disztollszárak. 
Irónok, fekete, szines és másoló- 
ironok, notes ironok. csavariro- 
nok (crayonok), zsebironok, csa- 
varironbetétek, ironvédők, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- 
házi és fajelző kréták, szines 
kréták. Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, szines, vegy- és 
ruhajelző tinták, bélyegzőfesték, 
tus, mézga, folttisztitó, bronz. 

HEGEDÜ, hegedüvonó, hurok, 
hegedü-iskola, hegedü alkatré- 
szek. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek mlan- 
goló-sipok és rinák. Mono- 
grammok fehérnemü és levél- 
papirjelzésre. Kézi nyomda. — 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo- 
mók, pecsétjegyek, pecsétviasz, 
festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött fémből, 
erdészkalapácsok gyári árban. 

vénykönyvek. 

el Körzők, 

vonalzók, háromszögek, szögmé- 
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató 
deszkak, olaj-s zfesték minden 
szinben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. – Rajzszögek 
szőnyeg szegek, kapcsok stb. 

mekkmemam kaam 
Betegh Pál villam-motoros könyvnyomtató- és könyvkötő intézetéből Székelyudvarhelyt. 1909. 

szabadalmi hivatal elnökének levelét, melyet. 


